Вариант № 41
1. На рисунке изображён фрагмент энцефалограммы человека. Расшифровать её позволят знания в области
 
[bookmark: _GoBack][image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=7480]
 
1) анатомии
2) физиологии
3) генетики
4) гигиены
2. Формулу какого вещества следует вписать на месте пропуска в схеме химической реакции
 
 ?
 
 
1) глюкозы
2) хлорофилла
3) гемоглобина
4) ДНК
3. Укажите случай симбиоза бактерии с другим организмом.
 
1) бацилла сибирской язвы и овца
2) вибрион холеры и человека
3) кишечная палочка и человек
4) сальмонелла и курица
4. Рассмотрите рисунки, на которых изображены схемы соцветий. Под каким номером изображена схема сложного соцветия?[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=478]
5. Главный признак, по которому покрытосеменные растения объединяют в семейства, — особенности строения
 
1) листьев
2) семени
3) цветка
4) корней
6. Вследствие деятельности дождевых червей происходит
 
1) обогащение перегноем почвы
2) подавление развития почвенных растений
3) повреждение корней растений
4) распространение возбудителей заболеваний растений
7. Летучие мыши в тёмных пещерах ориентируются в полёте с помощью
 
1) органа зрения
2) острого обоняния
3) осязания, улавливающего воздушные потоки
4) ультразвука, улавливаемого органами слуха
8. Какой признак, свойственный человеку, является признаком животных типа Хордовые?
 
1) нервная система узлового типа
2) жаберные щели в стенке глотки зародыша
3) лёгкие, состоящие из альвеол
4) волосяной покров
9. В какой ткани межклеточное вещество настолько мало развито, что его трудно обнаружить?
 
1) нервной
2) соединительной
3) мышечной
4) эпителиальной
10. Какие вещества придают костям эластичность?
 
1) соли кальция
2) углеводы
3) жиры
4) белки
11. В каком случае указана третья положительная группа крови?
 
1) A(II)Rh+
2) B(III)Rh+
3) 0(I)Rh+
4) B(III)Rh–
12. Почему удалённое из организма сердце лягушки продолжает сокращаться в физиологическом растворе в течение несколько часов?
 
1) В волокнах сердечной мышцы периодически возникает возбуждение.
2) В сердце работают створчатые клапаны.
3) Жидкость околосердечной сумки увлажняет сердце.
4) Клетки нервных узлов, находящихся в сердечной мышце, сокращаются.
13. Какую функцию выполняют кишечные ворсинки в пищеварительном канале человека?
 
1) участвуют в образовании водорастворимых витаминов
2) повышают скорость продвижения пищи во время переваривания
3) нейтрализуют поступающие с пищей вредные вещества
4) увеличивают поверхность соприкосновения стенки кишечника с пищей
14. Какую функцию выполняют лёгкие, кожа и почки в организме человека?
 
1) удаляют ненужные вещества
2) регулируют температуру тела
3) переносят питательные вещества
4) вырабатывают антитела
15. Какое из перечисленных образований относят к оптической системе глаза?
 
1) сосудистая оболочка
2) стекловидное тело
3) зрительный нерв
4) слепое пятно
16. [image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=473]На рисунке показаны маршруты перемещения собаки на кухне к корму (6): в первом случае — незнакомое помещение (пунктирные линии); во втором — знакомое помещение (прямая линия). Как называют форму поведения животного, представленную в первом случае?
 
1) ориентировочная
2) рассудочная
3) инстинктивная
4) условно-рефлекторная
17. Как правило, врачи не рекомендуют в первые дни болезни давать жаропонижающие таблетки подросткам при повышении температуры тела до 38 °С. Это связано с тем, что
 
1) эти таблетки препятствуют активизации защитных сил организма
2) жаропонижающие таблетки приводят к осложнениям болезни
3) эти таблетки не снижают такую температуру тела
4) такая температура считается нормальной
18. Какое из приведённых растений составляет основу карельских лесов?
 
1) сосна
2) берёза
3) дуб
4) клён
19. Что из перечисленного относится к ароморфозам в эволюции растительного мира?
 
1) появление древесных форм
2) появление колючек
3) появление семян
4) появление хвои
20. Изучите график зависимости частоты сердечных сокращений от интенсивности физической работы (по оси х отложена интенсивность физической работы человека (кг/мин.), а по оси у — частота сердечных сокращений (уд/мин.)).[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=475]Какую по интенсивности работу совершает человек при частоте пульса в 160 уд/мин.?
 
1) 900 кг/мин.
2) 800 кг/мин.
3) 700 кг/мин.
4) 600 кг/мин.
21. В приведённой ниже таблице между позициями первого и второго столбца имеется взаимосвязь.
 
	Целое
	Часть

	...
	пыльник

	лист
	листовая пластинка

	
	


 
Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?
 
1) цветоложе
2) пестик
3) тычинка
4) венчик
22. Верны ли следующие суждения о видоизменённых органах растений?
А. Корневище – это орган минерального питания растений.
Б. В нижней части луковицы репчатого лука расположен плоский стебель – донце, на нём развиваются видоизменённые листья.
 
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
23. Какие из перечисленных симптомов характерны для заражения гельминтами? Выберите три верных признака из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) худоба
2) воспаленные глаза
3) кашель
4) выпадение волос
5) повышенный аппетит
6) диарея
24. Какие структуры относят к центральной нервной системе человека? Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) кора больших полушарий
2) мозжечок
3) двигательные нервы
4) чувствительные нервы
5) продолговатый мозг
6) нервные узлы
25. Установите соответствие между характеристикой организма и функциональной группой, к которой его относят. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.
 
	                            ХАРАКТЕРИСТИКА                       
	ГРУППА

	A) образуют органические вещества из неорганических
	1) производители

	Б) потребляют готовые органические вещества
	2) потребители

	В) используют солнечную энергию для синтеза органических веществ
	

	Г) принадлежит к растительноядным животным
	

	Д) являются первым звеном цепи питания
	

	
	


 
Запишите в строку ответов выбранные цифры под соответствующими буквами.
 
 
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


26. Установите последовательность таксономических единиц в классификации ромашки начиная с наибольшей. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
 
1) Двудольные
2) Ромашка
3) Растения
4) Астроцветные
5) Цветковые, или Покрытосеменные
6) Астровые, или Сложноцветные
27. Вставьте в текст «Пищеварение у плоских червей» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
ПИЩЕВАРЕНИЕ У ПЛОСКИХ ЧЕРВЕЙ
Свободноживущие плоские черви по образу жизни, как правило, ___________ (А). Пища, поступившая в их организм, переваривается в клетках стенок кишечника и в ___________ (Б). Непереваренные остатки пищи удаляются через ___________ (В). Некоторые паразитические черви не имеют кишечника, поступление пищи у них происходит через ___________ (Г).
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) полость кишки
	2) ротовое отверстие
	3) анальное отверстие
	4) желудок

	5) поверхность тела
	6) глотка
	7) симбионт
	8) хищник


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


28. [image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=511]Рассмотрите фотографию листа крапивы двудомной. Выберите характеристики, соответствующие его строению, по следующему плану: тип листа; жилкование листа; форма листа; тип листа по соотношению длины, ширины и по расположению наиболее широкой части; форма края. При выполнении работы используйте линейку и карандаш.
А. Тип листа
	1) черешковый
	2) сидячий


 
Б. Жилкование листа
	1) параллельное
	2) дуговидное

	3) пальчатое
	4) перистое


 
В. Форма листа[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=410]
 
Г. Тип листа по соотношению длины, ширины и по расположению наиболее широкой части[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=442]
 
Д. Край листа (для выделенного фрагмента)[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=412]
Впишите в таблицу цифры выбранных ответов под соответствующими буквами.
 
 
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


29. Используя содержание текста «Кокосовая пальма» и знания школьного курса биологии, ответьте на вопросы.
 
1) Сколько семян содержится в плоде кокосовой пальмы?
2) Почему кокосовый орех может произрастать в засушливых условиях?
3) Почему сборщики кокоса легко забираются на пальмы?

КОКОСОВАЯ ПАЛЬМА
 
В числе самых распространённых в мире пальм кокосовая (Cocos nucifera). Название ей дали матросы экспедиции Васко да Гамы, которые усмотрели в её волокнистых лохматых плодах сходство с обезьяньей мордочкой (в португальском языке слово «обезьяна» звучит как «коко»). Плоды кокосовой пальмы – волокнистые костянки длиной до 30 см и массой до 2 кг. Кокосовую пальму заслуженно называют деревом жизни, она входит в число 10 важнейших деревьев мира.
 
Плоды пальмы используют для получения масла, жмыха. Масло – пищевое и техническое – отжимают из зрелого ореха. В нём есть твёрдая белая «копра», содержащая до 35% кокосового масла, а остающийся жмых – прекрасный корм для скота. А если орех ещё незрелый, вместо довольно твёрдой копры внутри окажется кокосовое «молоко», которое можно использовать как питьё. Волокно из оболочки плодов – прочное, эластичное, устойчивое к солёной морской воде – служит материалом для изготовления верёвок, канатов, циновок. Из твёрдой оболочки ореха делают посуду, гребни, браслеты, музыкальные инструменты и другие изделия.
 
Кокосовые орехи надёжно защищены скорлупой, и это помогает кокосовой пальме расселяться, преодолевая пространства между океаническими островами. Несколько недель волны океана могут нести орех к новым островам, и за это время скорлупа ореха не пропускает опасную солёную воду внутрь. Выброшенный на пустынный берег острова орех прорастает и под палящим тропическим солнцем. У зародыша пальмы есть запас воды.
 
Ствол кокосовой пальмы достигает 20–25 м в высоту и до 0,5 м в диаметре, завершаясь веером перистых листьев. Отдельные листья могут достигать длины в 6,5 м и ширины до 1,5 м. Остатки оснований их черешков придают поверхности ствола характерный ступенчатый вид. После плодоношения пальмы отмирают, поэтому их стволы можно использовать сразу после сбора урожая.
30. Пользуясь таблицей «Содержание белков, жиров и углеводов в продуктах питания», ответьте на вопросы и выполните задание.
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=9638]
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=9637]
1) Сколько жиров содержится в 100 г яблок?
2) В каком продукте содержится больше всего углеводов?
3) В 100 г свежих огурцов содержится всего 2,6 г белков, жиров и углеводов. Какое вещество составляет оставшуюся массу плода?
31. Используя данные таблиц, рассчитайте рекомендуемую калорийность обеда для 16-летнего Юрия, если он питается четыре раза в день. Предложите Юрию оптимальное по калорийности меню из перечня предложенных блюд и напитков.
При выборе учтите, что Юрий любит шоколадное мороженное и апельсиновый сок.
В ответе укажите калорийность обеда при четырехразовом питании, заказанные блюда, которые не должны повторяться, их энергетическую ценность, которая не должна превышать рекомендованную калорийность обеда, и количество белков в нем.
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=9660]
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=9661]
32. Пользуясь таблицей «Сравнительный состав плазмы крови, первичной и вторичной мочи человека», а также используя знания из курса биологии, ответьте на вопросы.
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=9641]
1) Во сколько раз возрастает концентрация мочевой кислоты во вторичной моче по сравнению с ее концентрацией в первичной моче?
2) Какие вещества из плазмы крови полностью отсутствуют в составе первичной мочи?
3) Какова причина этого явления?





Вариант № 42
1. Специальность учёного, изучающего строение и функции клеток, называется
 
1) цитолог
2) эмбриолог
3) анатом
4) селекционер
2. Какое образование клетки обеспечивает взаимодействие всех её структур?
 
1) цитоплазма
2) клеточная стенка
3) вакуоль
4) рибосома
3. Клетка гриба отличается от животной клетки наличием
 
1) клеточной стенки
2) митохондрий
3) пластид
4) ядра
4. Чем является клубень картофеля?
 
1) видоизменённым побегом
2) корнеплодом
3) корневищем
4) сочным плодом
5. Какой из перечисленных признаков характерен для двудольных?
 
1) в проводящих пучках отсутствует камбий
2) жилкование листьев параллельное
3) число частей цветка кратно трём
4) корневая система стержневая
6. Какая из перечисленных систем органов отсутствует у представленного на рисунке животного?
 
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=6784]
 
1) мышечная
2) кровеносная
3) нервная
4) выделительная
7. [image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=421]Какой орган млекопитающего изображён на рисунке?
 
1) почка
2) матка
3) сердце
4) печень
8. Какой из приведённых органов входит в состав системы органов дыхания?
 
1) гортань
2) печень
3) аорта
4) селезёнка
9. Рефлекторная дуга начинается с
 
1) вставочного нейрона
2) рабочего органа
3) рецептора
4) исполнительного нейрона
10. Какие из перечисленных химических соединений придают костям твёрдость?
 
1) соли кальция
2) белки
3) жиры
4) углеводы
11. Термин «форменные элементы» применяется при описании клеток
 
1) кровеносной системы
2) крови
3) печени
4) нервной системы
12. Какой фактор обеспечивает движение крови в венах?
 
1) большая разветвлённость сосудов
2) сокращение близлежащих скелетных мышц
3) разная скорость движения крови по сосудам
4) работа створчатых клапанов сердца
13. Поджелудочный сок, вырабатываемый одноимённой железой, по протокам поступает в
 
1) мочеточник
2) желудок
3) двенадцатиперстную кишку
4) печень
14. Необходимую для жизнедеятельности энергию человек получает в процессе
 
1) роста
2) развития
3) распада веществ
4) передачи нервного импульса
15. [image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=226]Что воспримут изображённые на рисунке рецепторные клетки кортиева органа?
 
1) звук
2) свет
3) вкус
4) запах
16. Какой процесс характерен для человека, находящегося в состоянии быстрого сна?
 
1) отсутствие восприятия внешних воздействий
2) снижение частоты дыхания
3) повышение давления крови
4) расслабление мышц
17. Что нужно делать, чтобы не заразиться бычьим цепнем?
 
1) регулярно пить антибиотики
2) есть только парное мясо
3) есть хорошо прожаренное мясо
4) пить много сладкого чая
18. Природный комплекс, образованный живыми организмами и средой их обитания, — это
 
1) пищевая цепь
2) экосистема
3) круговорот веществ
4) продуцент
19. [image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=6480]На рисунке изображён отпечаток археоптерикса. Многие учёные считают его ископаемой переходной формой между древними
 
1) птицами и млекопитающими
2) пресмыкающимися и птицами
3) пресмыкающимися и млекопитающими
4) земноводными и птицами
20. Изучите график зависимости скорости химической реакции в живом организме от температуры (по оси х отложена температура организма (в ° С), а по оси у – относительная скорость химической реакции (в усл. ед.)).
 
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=7771]
 
При какой температуре тела живого организма (из перечисленных ниже значений) относительная скорость химических реакций составляет 25 усл. ед.?
 
1) 35 °С
2) 36 °С
3) 37 °С
4) 38 °С
21. Изучите таблицу, в которой приведены две группы растений:
 
	Группа 1
	Группа 2

	Сосна
	Ель

	Берёза
	Ветреница

	Одуванчик
	Копытень


 
Что из перечисленного ниже было положено в основу разделения (классификации) этих растений в группы?
 
1) источник питания
2) способ размножения
3) требования к освещённости
4) строение цветка
22. Верны ли следующие суждения о жизнедеятельности животных?
 
А. В сократительных вакуолях простейших скапливаются непереваренные остатки пищи, которые удаляются во внешнюю среду.
Б. Вокруг частиц пищи у простейших образуются пищеварительные вакуоли.
 
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
23. Каковы признаки биосинтеза белка в клетке? Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) Для протекания процесса используется энергия света.
2) Процесс происходит при наличии ферментов.
3) Центральная роль в процессе принадлежит молекулам РНК.
4) Процесс сопровождается синтезом АТФ.
5) Мономерами для образования молекул служат аминокислоты.
6) Сборка молекул белков осуществляется в лизосомах.
24. Какие из перечисленных свойств характерны для представителей типа круглые черви? Выберите три верных признака из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) тело не разделено на сегменты
2) не имеют кровеносной системы
3) все животные обоеполые
4) нервная система состоит из нескольких продольных стволов
5) имеют вторичную полость тела
6) пищеварительная система замкнута
25. Установите соответствие между признаком и видом органического вещества, для которого он характерен. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.
 
	              ПРИЗНАК         
	ВИД ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА

	A) состоят из остатков молекул аминокислот
	1) белки

	Б) выполняют роль биологических катализаторов    
	2) углеводы

	В) являются обязательными веществами плазматической мембраны
	

	Г) являются главными источниками энергии
	

	Д) входят в состав клеточной стенки растений и грибов
	


 
Запишите в строку ответов выбранные цифры под соответствующими буквами.
 
 
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


26. Расположите в правильном порядке процессы выделения из организма рыб вредных растворённых в воде продуктов обмена, начиная с поступления крови в почки. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
 
1) удаление мочи по мочеиспускательному каналу
2) стекание из почек мочи по мочеточникам
3) поступление мочи в мочевой пузырь
4) прохождение крови по кровеносным сосудам почек
5) фильтрация почками поступившей в неё жидкости и образование мочи
27. Вставьте в текст «Семейство Сложноцветные» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого числовые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
Семейство Сложноцветные
 
Сложноцветные — одно из самых больших семейств ______________(А) растений.
Главный отличительный признак этого семейства состоит в том, что у него цветы —________(Б), представляющие на самом деле целое соцветие из мелких цветочков —______________(В). Эти цветочки сидят на общем цветоложе и окружены общей чашечкой, состоящей из одного или нескольких рядов _______________(Г) (маленьких листочков, расположенных на цветоножке) — получается нечто наподобие корзиночки. Отдельные цветочки обычно совсем мелкие. Венчик сростнолепестный, по форме сильно различается, но выделяют два наиболее распространённых типа: трубчатый и ___________(Д), причём все пять его долей срастаются в одну пластинку, отогнутую в одну сторону.
 
Перечень терминов
 
1) прицветник
2) прилистник
3) корзинка
4) двудольный
5) однодольный
6) язычковый
7) сложный
8) составной
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


 
28. Рассмотрите фотографию листа подорожника большого. Выберите характеристики, соответствующие его строению, по следующему плану: тип листа; жилкование листа; форма листа; тип листа по соотношению длины, ширины и по расположению наиболее широкой части; форма края. При выполнении работы используйте линейку и карандаш.[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=464]
А. Тип листа
	1) черешковый
	2) сидячий


 
Б. Жилкование листа
	1) параллельное
	2) дуговидное

	3) пальчатое
	4) перистое


 
В. Форма листа[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=410]
 
Г. Тип листа по соотношению длины, ширины и по расположению наиболее широкой части[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=442]
 
Д. Край листа (для выделенного фрагмента)[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=412]
Впишите в таблицу цифры выбранных ответов под соответствующими буквами.
 
 
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


29. Используя содержание текста «Пищеварительные соки и их изучение» и знания школьного курса биологии, ответьте на вопросы.
 
1) Какое вещество способствует склеиванию пищевого комка?
2) Какова роль соляной кислоты в пищеварении?
3) Какие ещё железы пищеварительной системы были изучены учёными- физиологами конца ХIX — начала ХХ в.? Укажите три любые железы.

ПИЩЕВАРИТЕЛЬНЫЕ СОКИ И ИХ ИЗУЧЕНИЕ
 
В стенках пищеварительного канала человека содержится огромное количество железистых клеток, вырабатывающих пищеварительные соки. Поступая в полость, они смешиваются с пережёванной пищей, вступая с ней в сложные химические взаимодействия. К типичным пищеварительным сокам относят слюну и желудочный сок.
 
Будучи прозрачной слабощелочной жидкостью, слюна содержит в своём составе минеральные соли, белки: амилазу, мальтазу, муцин, лизоцим. Первые два белка участвуют в расщеплении крахмала. Причём амилаза расщепляет крахмал до мальтозы (отдельные фрагменты), а потом мальтаза расщепляет её до глюкозы. Муцин придаёт слюне вязкость, склеивая пищевой комок, а лизоцим обладает бактерицидным действием.
 
Слизистая оболочка желудка каждые сутки выделяет около 2,5 л желудочного сока, представляющего собой кислую, за счёт соляной кислоты, бесцветную жидкость, содержащую фермент пепсин, отвечающий за расщепление белка до отдельных фрагментов и аминокислот. Выработка желудочного сока осуществляется с помощью нейрогуморальных механизмов.
 
Соляная кислота не только активизирует пепсин. Белки настолько сложны, что их переваривание является длительным процессом. Кислота разрушает водородные связи, которые удерживают вторичную структуру белка, а также прочные стенки клеток растений, не говоря уже о разрушении соединительной ткани в мясе; её количество зависит от характера пищи. Соляная кислота убивает бактерии. Однако некоторые бактерии могут преодолевать защитную систему желудка, они могут стать причиной язвы.
 
У учёных интерес к функционированию пищеварительных желез возник в ХIX в. Так, в 1842 г. русский учёный В. А. Басов произвёл следующую операцию на собаке: вскрыл брюшную полость, в стенке желудка сделал отверстие, в которое вставил металлическую трубку (фистулу) так, что один её конец находился в полости желудка, а другой – снаружи, что позволяло экспериментаторам собирать желудочный сок. Ранувокруг трубки аккуратно зашили. Операцию животное перенесло легко, что позволило В.А. Басову провести серию экспериментов, в течение которых животное кормили разнообразной пищей.
30. Пользуясь таблицей 1 «Масса живого вещества на Земле», а также используя знания из курса биологии, ответьте на следующие вопросы.
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=9709]
1) Что больше — биомасса суши или биомасса океана?
2) На суше больше биомасса растений или животных?
3) В океанах больше биомасса растений или животных?
31. Андрей каждое утро бегает трусцой в течение 1,5 часов. Какой заказ надо сделать Андрею днём в кафетерии, чтобы компенсировать энергозатраты тренировки? Учтите, что Андрей выберет наиболее богатые углеводами бутерброд, картофель и напиток.
При ответе на вопрос используйте данные таблиц 2 и 3. В ответе укажите энергозатраты тренировки, рекомендуемые блюда, калорийность обеда и количество углеводов в нём.
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=9711]
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=9710]
32. Изучите таблицу 1 «Химический состав ламинарии сахаристой». Ответьте на вопросы.
 
1) Для восполнения недостатка какого элемента рекомендуют употреблять ламинарию?
2) Сколько суточных доз этого элемента содержит 100 г сухого вещества ламинарии?
3) Профилактикой какого заболевания является употребление в пищу ламинарии?
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=9762]







Вариант № 43
1. Что из перечисленного изучает наука «физиология»?
 
1) строение клеток насекомых
2) систематику покрытосеменных растений
3) процессы внутриклеточного дыхания рыб
4) строение задних конечностей лягушек
2. К неорганическим веществам клетки относят
 
1) витамины
2) воду
3) углеводы
4) жиры
3. Поселяясь на пнях, опята используют их для
 
1) получения энергии из неорганических веществ
2) защиты от болезнетворных бактерий
3) получения готовых органических веществ
4) привлечения насекомых-опылителей
4. [image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=557]Рассмотрите рисунок, на котором изображено строение корня. Какой цифрой на нём обозначена зона деления?
 
1) 1
2) 2
3) 3
4) 4
5. Вставочный рост характерен для семейства
 
1) Розоцветные
2) Лилейные
3) Злаковые
4) Сложноцветные
6. К насекомым с полным превращением относится
 
1) кузнечик
2) тля
3) саранча
4) бабочка-капустница
7. Какое животное размножается почкованием?
 
1) белая планария
2) пресноводная гидра
3) малый прудовик
4) дождевой червь
8. Какой признак характерен для вида Человек разумный?
 
1) наличие ногтей
2) развитый ствол головного мозга
3) хорошо развитый подбородок
4) объёмное зрение
9. Какие признаки отличают яйцеклетку от сперматозоида?
 
1) крупная и подвижная
2) мелкая и неподвижная
3) крупная и неподвижная
4) мелкая и подвижная
10. К механической функции костей скелета человека относят
 
1) движение
2) участие в иммунитете
3) обмен солей
4) кроветворение
11. Что может обеспечить человеку невосприимчивость к инфекционным болезням на длительное время?
 
1) вакцины
2) эритроциты
3) антибиотики
4) поливитамины
12. Что усиливает работу сердца?
 
1) парасимпатическая нервная система
2) ионы кальция
3) гормон роста
4) соматическая нервная система
13. Что является возбудителем гриппа?
 
1) бактерия
2) вирус
3) грибок
4) простейшее
14. Рассмотрите рисунок строения кожи. Какое образование обозначено цифрой 1?
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=567]
 
1) кровеносный сосуд
2) рецепторы кожи
3) гладкие мышцы
4) волос
15. В какой части глазного яблока происходит фокусировка изображения у людей с нормальным зрением?
 
1) в области жёлтого пятна
2) перед сетчаткой
3) за сетчаткой
4) в области слепого пятна
16. Во время завтрака между двумя уроками по школьному радио сообщили о том, что ученик 10 класса должен срочно явиться в кабинет директора. В каком нервном центре у учащегося возникнет торможение?
 
1) дыхательном
2) сердечно-сосудистом
3) пищеварительном
4) двигательном
17. Таёжный клещ опасен тем, что он является
 
1) переносчиком возбудителя энцефалита
2) жалящим паукообразным
3) ядовитым паукообразным
4) возбудителем чесотки
18. С каким из перечисленных организмов у дуба могут сложиться симбиотические отношения?
 
1) кабан
2) белый гриб
3) дубовый долгоносик
4) бабочка дубовый шелкопряд
19. Устойчивость рыжих тараканов к ядам, которые использует человек в борьбе с ними, формируется на основе
 
1) несовершенства ядов
2) искусственного отбора
3) наследственной изменчивости
4) ненаследственной изменчивости
20. Изучите график зависимости температуры тела больного малярией от продолжительности болезни (по оси х отложена продолжительность болезни (в сутках), а по оси у — температура тела больного (в °С)).
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=197]
Какое из нижеприведённых описаний кривой наиболее точно отражает данную зависимость для 13-го дня болезни?
 
1) резко падает, а затем медленно растёт
2) резко растёт, достигая пика, а потом плавно падает
3) медленно растёт, а потом медленно снижается
4) резко растёт, достигая пика, а потом также резко падает
21. Между объектами и процессами, указанными в столбцах приведённой ниже таблицы, имеется определённая связь:
 
	Объект
	Процесс

	...
	Преобразование внешнего раздражителя
в нервный импульс

	Рабочий орган
	Непосредственное выполнение команды


 
Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?
 
1) чувствительный нейрон
2) двигательный нейрон
3) нервный центр
4) рецептор
22. Верны ли следующие суждения о видоизменённых органах растений?
 
А. Корневище — это орган минерального питания растений.
Б. В нижней части луковицы репчатого лука расположен плоский стебель — донце, на нём развиваются видоизменённые листья.
 
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
23. Какие из перечисленных признаков характерны для ксилемы? Выберите три верных признака из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) является основной тканью растения
2) служит для проведения воды от корней к листьям
3) клетки имеют сильно вытянутую форму
4) в клетках есть хлоропласты
5) стенки клеток утолщены
6) клетки живые
24. Какие функции выполняет вегетативный отдел нервной системы человека? Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) восприятие внешних раздражений
2) сокращение скелетной мускулатуры
3) сокращение гладкой мускулатуры сосудов
4) обеспечение работы сердца
5) сокращение стенок кишечника
6) обеспечение чувствительности
25. Установите соответствие между перечисленными характеристиками растений и растениями, к которым эти характеристики относятся. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.
 
	ХАРАКТЕРИСТИКА
	 
	РАСТЕНИЕ

	А) питательные вещества семени запасаются в эндосперме
Б) цветок имеет пятичленное строение
В) корневая система стержневого типа
Г) опыляется ветром
Д) имеет камбий в проводящих пучках
Е) имеет параллельное жилкование листьев
	 
	1) пшеница
2) паслён


 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	 
	 
	 
	 
	 
	 


26. Расположите в правильном порядке пункты инструкции по проведению эксперимента, доказывающего потребление кислорода семенами при дыхании. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
 
1) Добавьте немного воды на дно банки.
2) Внесите зажжённую свечу в банку.
3) Накройте банку пластмассовой крышкой.
4) Положите в стеклянную банку семена.
5) Оставьте банку в таком состоянии на 24 часа.
27. Вставьте в текст «Дыхательная система членистоногих» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
ДЫХАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА ЧЛЕНИСТОНОГИХ
Речной рак дышит при помощи жабр. Растворённый в воде кислород проникает через тонкие стенки жабр в ___________ (А). У паука-крестовика имеются ___________ (Б) и два пучка трахей, которые сообщаются с внешней средой через ___________ (В). При дыхании насекомых с помощью ___________ (Г) кровь не участвует в переносе кислорода и углекислого газа и транспортирует только питательные вещества.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) внешняя среда
	2) кровь
	3) полость тела
	4) лёгочные мешки

	5) трахея
	6) жабра
	7) дыхательное отверстие
	8) ротовое отверстие


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


28. Рассмотрите фотографию лошади породы голштинская. Выберите характеристики, соответствующие его (её) внешнему строению, по следующему плану: постановка головы, форма головы, форма спины, расположение запястья передней конечности, постановка задних конечностей. При выполнении работы используйте линейку и карандаш.
 
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=7774]
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=7773]
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=7772]
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


29. Используя содержание текста «Современные вакцины и сыворотки» и знания школьного курса биологии, ответьте на вопросы.
 
1) Кто из людей подвергается иммунизации с помощью сыворотки?
2) Какой иммунитет вызывает иммунизация с помощью вакцины?
3) Какова заслуга Л. Пастера в борьбе с эпидемиями?

СОВРЕМЕННЫЕ ВАКЦИНЫ И СЫВОРОТКИ
 
С глубокой древности людям были известны такие страшные заболевания, как чума, холера, оспа, коклюш, сибирская язва, столбняк. Эпидемии многих из этих болезней приводили к гибели миллионов людей, которые были совершенно беззащитны перед неминуемой смертью. Так, от чумы в Европе только в 14 веке погибла четверть всего населения. Ещё в середине 17 века почти каждый человек болел оспой. При этом каждый двенадцатый погибал.
 
В настоящее время существует хорошо себя зарекомендовавшая система профилактики, где центральным звеном является вакцинация. В сегодняшней практической медицине существуют разные типы вакцин, каждый из которых имеет определённые достоинства и недостатки. В качестве живых вакцин обычно используют так называемые ослабленные штаммы возбудителей, которые утратили большинство патогенных свойств. Живые вакцины относительно дёшевы, так как для иммунизации требуется небольшая доза вируса, поскольку он размножается в заражённом организме, вызывая выработку антител В-лимфоцитами. Их главный недостаток заключается в том, что иногда у людей с ослабленной иммунной системой они могут вызывать тяжёлые формы заболевания.
 
Инактивированные вакцины представляют собой препараты убитого патогенного микроорганизма, сохранившего антигенные свойства. Риск заражения при такой вакцинации практически отсутствует. Недостаток этих вакцин – необходимость повторно вводить относительно большие дозы с определённой периодичностью.
 
Антитела можно вводить в организм и в готовом виде. Это особенно важно, если заражение уже произошло и на предохранительную прививку уже нет времени. Иммунитет, приобретённый таким образом, будет пассивным.
 
Чтобы изготовить лечебную сыворотку, берут кровь либо у человека, перенёсшего данное заболевание, либо у животных, которых предварительно иммунизируют, вводя им возбудителя инфекционного заболевания или его токсин. В ответ на это в организме животного вырабатываются защитныеантитела. Например, противодифтерийная сыворотка представляет собой антитоксин, который получают путём введения в организм животного ослабленного дифтерийного токсина.
 
Все вакцины и сыворотки строго специфичны, то есть направлены на определённое заболевание. Например, средством экстренной профилактики столбняка является противостолбнячная сыворотка, содержащая антитоксины к столбнячному токсину.
30. Существует множество факторов, влияющих на эффективность фотосинтеза у наземных растений. Учёные решили исследовать влияние концентрации углекислого газа на рост проростков пшеницы. Проростки растили при трёх различных концентрациях углекислого газа, а эффективность фотосинтеза (измерялась по количеству поглощенного СO2) определялась при различной интенсивности светового потока. Результаты были занесены в таблицу.
 
Изучите таблицу 1 и ответьте на вопросы:
1. При какой концентрации СO2 фотосинтез идёт наиболее эффективно?
2. Какова сила света, при которой эффективность фотосинтеза при 500 частей/миллион перестаёт расти?
3. Объясните, почему при концентрации СO2 280 частей/миллион эффективность фотосинтеза не зависит от силы света?
Внимание! Не забывайте указывать размерность величин при ответе на вопросы!
 
 
 
 
Таблица 1
Количество поглощенного СO2 (в мкл/мин) при разной концентрации
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=3772]
31. Пётр и Василиса решили совершить велосипедную прогулку до полянки в лесу, на которой они собрались устроить пикник. Ехать на велосипеде они собрались не спеша, так что дорога до полянки и обратно должна занять у них около 3 часов. Сколько и каких продуктов Вы порекомендуете им взять с собой, чтобы вернуться обратно не голодными? Распишите меню пикника и свои расчёты.
 
 
Таблица 2
Таблица энергетической и пищевой ценности продуктов питания,
на 100 г продукта
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=3762]
 
 
Таблица 3
Энергозатраты при различных видах физической активности
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=3763]
32. Пётр и Василиса решили совершить велосипедную прогулку до полянки в лесу, на которой они собрались устроить пикник. Ехать на велосипеде они собрались не спеша, так что дорога до полянки и обратно должна занять у них около 3 часов.
Как Вы считаете, полезно ли часто выезжать на такие пикники, как тот, что запланировали Пётр и Василиса? Ответ обоснуйте.
 
 
Таблица 3
Энергозатраты при различных видах физической активности
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=3763]






































Вариант № 44
1. Законы наследования признаков организма установил
 
1) И. П. Павлов
2) И. И. Мечников
3) Г. Мендель
4) Ч. Дарвин
2. Возникновение клеточной теории в середине XIX в. связано с развитием
 
1) генетики
2) эволюционной теории
3) медицины
4) микроскопии
3. Каково отличие низших грибов от высших?
 
1) У них мицелий разделён на отдельные клетки.
2) Они не образуют плодовое тело.
3) У них клетки не имеют клеточной стенки.
4) Они бывают только паразитами.
4. Какая из перечисленных частей плауна булавовидного относится к гаметофиту?
 
1) лист
2) стробил
3) стебель
4) заросток
5. У представителей семейства Злаковые плод называют
 
1) зерновка
2) семянка
3) ягода
4) орех
6. У зародышей каких организмов впервые появился третий слой клеток?
 
1) кишечнополостные
2) кольчатые черви
3) членистоногие
4) плоские черви
7. Пресмыкающиеся, в отличие от земноводных, настоящие сухопутные животные, так как они
 
1) приспособлены к наземному размножению и развитию
2) имеют две пары рычажных конечностей
3) помимо кожного дыхания осуществляют лёгочное дыхание
4) имеют развитую нервную систему
8. Из современных человекообразных обезьян человек имеет наибольшее родство с
 
1) гиббоном
2) шимпанзе
3) гориллой
4) орангутаном
9. Какой из приведённых органов относят к эндокринной системе?
 
1) двенадцатиперстная кишка
2) спинной мозг
3) надпочечник
4) почка
10. [image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=574]Какой цифрой обозначена лобная кость черепа человека?
 
1) 1
2) 2
3) 3
4) 4
11. Тромб, закупоривающий повреждённое место сосуда, образуется из сети нитей
 
1) фибриногена
2) тромбина
3) фибрина
4) разрушающихся тромбоцитов
12. Что может стать причиной гипертонической болезни человека?
 
1) недостаток в пище поваренной соли
2) регулярное сужение просвета артерий
3) употребление в пищу клетчатки и животных белков
4) ограничение в питании животных жиров
13. В каком отделе пищеварительной системы начинается расщепление крахмала?
 
1) желудке
2) тонкой кишке
3) слепой кишке
4) ротовой полости
14. Клетками какой ткани образован наружный слой кожи?
 
1) плотной волокнистой
2) рыхлой волокнистой
3) гладкой мышечной
4) эпителиальной
15. [image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=226]Что воспримут изображённые на рисунке рецепторные клетки кортиева органа?
 
1) звук
2) свет
3) вкус
4) запах
16. С точки зрения современной науки, какие факторы не влияют на закладку основ поведения человека?
 
1) поведение родителей
2) генетические закономерности
3) воспитание
4) номер года рождения
17. При укусах собак необходимо сделать прививку против
 
1) бешенства
2) дифтерии
3) туберкулёза
4) столбняка
18. Какое животное ведёт паразитический образ жизни?
 
1) дождевой червь
2) малый прудовик
3) малярийный плазмодий
4) ланцетник
19. Какое из приведённых животных не встречается в лесах средней полосы России?
 
1) заяц
2) лемур
3) крот
4) мышь
20. Изучите график зависимости массы тела человека от возраста в течение первых 24 лет (по оси х отложен возраст человека (в годах), а по оси у — масса его тела (в кг)).
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=482]Чему будет равна масса тела восьмилетнего ребёнка?
 
1) 10 кг
2) 20 кг
3) 30 кг
4) 40 кг
21. В приведённой ниже таблице между позициями первого и второго столбца имеется взаимосвязь.
 
	Объект
	Процесс

	...
	бесполое размножение

	яйцеклетка
	половое размножение


 
Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?
 
1) оплодотворение
2) деление
3) эмбриональный период
4) спора
22. Верны ли следующие суждения о царстве животных?
А. Все представители царства животные многоклеточные.
Б. Клетки животных лишены клеточной стенки.
 
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба утверждения
4) оба утверждения неверны
23. Какие заболевания человека вызываются бактериями? Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) грипп
2) коклюш
3) СПИД
4) кариес
5) герпес
6) столбняк
24. Какие из перечисленных факторов окружающей среды относятся к абиотическим? Выберите три верных признака из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) освещённость
2) влажность
3) наличие парниковых газов
4) температура воздуха
5) поедание животными друг друга
6) наличие дороги
25. Установите соответствие между перечисленными характеристиками животных и животными, к которым они относятся. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.
 
	ХАРАКТЕРИСТИКИ
	 
	ЖИВОТНОЕ

	А) десять ходильных ног
Б) тело разделено на головогрудь и брюшко
В) развитие с метаморфозом
Г) дыхание жаберное
Д) ротовой аппарат лижущего типа
Е) питается фруктами
	 
	1) речной рак
2) муха дрозофила


 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	 
	 
	 
	 
	 
	 


26. Установите последовательность событий, происходящих при метаболизме белков в организме человека, начиная с попадания пищи в желудок. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
 
1) расщепление ненужных и испорченных белков и окисление их до   и 
2) расщепление пептидов на аминокислоты в двенадцатиперстной кишке
3) расщепление белков на короткие пептиды в желудке
4) поступление аминокислот в ткани и синтез собственных белков
5) выведение CO2, NH3 и H2O из организма
6) всасывание аминокислот в кровь в тонком кишечнике
27. Вставьте в текст «Папоротники» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
 
ПАПОРОТНИКИ
 
Папоротники – это ___________ (А) растения, поскольку размножаются спорами, которые образуются в особых органах – сорусах. Из споры развивается ___________ (Б) – особая стадия развития папоротника, образующая гаметы. Для успешного слияния гамет и образования ___________ (В) в ходе полового размножения папоротникам необходима
___________ (Г), поэтому в наших лесах они встречаются в тенистых местах.
 
Перечень терминов
 
1) вода
2) заросток
3) минеральная соль
4) проросток
5) семязачаток
6) зигота
7) споровые
8) цветковые
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


28. [image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=218]Рассмотрите фотографию листа инжира. Выберите характеристики, соответствующие его строению, по следующему плану: тип листа; жилкование листа; форма листа; тип листа по соотношению длины, ширины и по расположению наиболее широкой части; форма края. При выполнении работы используйте линейку и карандаш.
 
А. Тип листа
	1) черешковый
	2) сидячий


 
Б. Жилкование листа
	1) параллельное
	2) дуговидное

	3) пальчатое
	4) перистое


 
В. Форма листа[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=219]
 
Г. Тип листа по соотношению длины, ширины и по расположению наиболее широкой части[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=220]
 
Д. Край листа (для выделенного фрагмента)[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=222]
Впишите в таблицу цифры выбранных ответов под соответствующими буквами.
 
 
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


29. Используя содержание текста «Синдром Дауна», ответьте на следующие вопросы.
 
1. С чем связано возникновение синдрома Дауна у ребёнка?
2. Что влияет на вероятность рождения ребёнка с синдромом Дауна?
3. Возможно ли преодолеть отставание в умственном развитии ребёнка с синдромом Дауна?

Синдром Дауна
 
Синдром Дауна − одна из форм геномной патологии, при которой хромосомы 21-й пары вместо нормальных двух представлены тремя копиями. Синдром получил название в честь английского врача Джона Дауна, впервые описавшего его в 1866 году. Связь между происхождением врождённого синдрома и изменением количества хромосом была выявлена только в 1959 году французским генетиком Жеромом Леженом.
 
Синдром Дауна не является редкой патологией − в среднем наблюдается один случай на 700 родов; в данный момент благодаря диагностике во время беременности частота рождения детей с синдромом Дауна уменьшилась до 1 к 1100. У обоих полов аномалия встречается с одинаковой частотой. Синдром Дауна встречается во всех этнических группах и среди всех экономических
классов. Синдром Дауна обусловлен случайными событиями в процессе формирования половых клеток и/или беременности. Поведение родителей и факторы окружающей среды на это никак не влияют.
 
Возраст матери влияет на шансы зачатия ребёнка с синдромом Дауна. Если матери от 20 до 24 лет, вероятность этого 1 к 1562, до 30 лет − 1 к 1000, от 35 до 39 лет − 1 к 214, а в возрасте старше 45 вероятность 1 к 19. По последним данным, отцовский возраст, особенно если он больше 42 лет, также увеличивает риск синдрома.
 
Существует ряд дородовых признаков синдрома Дауна, например характерные УЗИ-признаки. Кроме того, имеются различные неинвазивные и инвазивные способы диагностики. Самый точный результат дают инвазивные методики, однако они могут провоцировать выкидыш.
 
Синдрому Дауна обычно сопутствуют характерные внешние признаки: плоское лицо, развитие эпикантуса («третьего века», как у представителей монголоидной расы), гиперподвижность суставов, короткие конечности, постоянно открытый рот и другие признаки. Кроме того, синдром Дауна часто сопровождается умственной отсталостью.
 
Степень проявления задержки умственного и речевого развития зависит как от врождённых факторов, так и от занятий с ребёнком. Дети с синдромом Дауна обучаемы. Занятия с ними по специальным методикам, учитывающим особенности их развития и восприятия, обычно приводят к неплохим результатам. Так как степень обучаемости детей сильно варьируется, их успех в обучении по стандартной школьной программе может быть различен.. Проблемы в обучении, имеющиеся у детей с синдромом Дауна, встречаются и у здоровых детей, поэтому родители первых могут попробовать использовать общую программу обучения, преподаваемую в школах.
 
Известен случай получения человеком с синдромом Дауна университетского образования.
30. Молодой учёный изучал ответ тли (Aphididae) на различные длины волны света. Эти насекомые размножаются партеногенезом. В данном эксперименте тлей выращивали на растениях настурции, которые освещали светом, пропущенным через красный, жёлтый, синий или серый (использовался как контроль) светофильтр. В таблице приведено количество потомков тлей в процентах по дням наблюдения.
 
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=5511]
 
Внимательно рассмотрите таблицу и ответьте на вопросы:
1. При каком свете тли лучше всего размножаются?
2. Опишите динамику размножения тлей по неделям.
3. Опишите влияние синего света на размножение тлей.
31. Трое друзей, Иван, Андрей и Настя, собрались в байдарочный поход на реку на 4 дня. В первый день утром они приедут к реке и завтракать уже не будут, в последний день они ужинать будут уже в городе, выйдя с маршрута. Друзья планируют проводить на воде по 8 часов в день с остановкой на небольшой перекус рыбными консервами. Перед приготовлением ужина каждый из мужчин потратит около 30 минут на рубку дров.
1. Рассчитайте энергозатраты молодых людей. Не забывайте, что, даже отдыхая, взрослый человек тратит около 1500 ккал в сутки, вся нагрузка добавляется сверх этого значения. Покажите свои расчёты.
2. Напишите, какие блюда для каждого приёма пищи Вы бы выбрали для друзей.
 
 
Энергетическая и пищевая ценность продуктов питания на 100 г
продукта
 
	Блюда и напитки
	Энергетическая
ценность (ккал)
	Белки
(г)
	Жиры
(г)
	Углеводы
(г)

	Геркулес
	303
	12,8
	6,0
	65,4

	Гречневая каша
	153
	5,8
	1,7
	29,1

	Манная каша
	119
	3,0
	5,2
	15,4

	Овсяная каша
	115
	4,5
	5,0
	13,6

	Макаронные изделия
	356
	10,9
	0,6
	74,0

	Пшённая каша
	131
	4,6
	1,3
	25,9

	Варёный рис
	123
	2,5
	0,7
	36,1

	Картофель варёный
	74
	1,7
	0,2
	15,8

	Суп из пакета
	333
	10,7
	3,3
	51,6

	Лапша быстрого
приготовления
	326
	10,0
	1,1
	69,0

	Курица жареная
	210
	26
	12,0
	0,0

	Говядина жареная
	232
	16,8
	18,3
	0,0

	Говядина тушёная
(вес нетто одной банки
обычно 350 г)
	220
	16,8
	17,0
	0,0

	Шпроты в масле (вес нетто
одной банки обычно 150 г)
	362
	17,5
	32,3
	0,0

	Колбаса сырокопчёная
	473
	24,8
	41,5
	0,0

	Сыр
	370
	26,8
	27,4
	0,0

	Сухари сладкие
	377
	9,0
	4,6
	72,8

	Печенье крекер
	352
	11,0
	13,3
	67,1

	Сладкое печенье
	445
	7,5
	16
	68,0

	Хлеб
	235
	8,0
	0,9
	50,0

	Апельсиновый сок
	60
	0,7
	0,1
	13,2

	Чай без сахара
	0
	0,0
	0,0
	0,0

	Чай с сахаром
(две чайные ложки)
	68
	0,0
	0,0
	14,0


 
 
 
Энергозатраты при различных видах физической активности
 
 
	Виды физической активности
	Энергетическая стоимость

	Прогулка — 5 км/ч;
езда на велосипеде — 10 км/ч;
волейбол любительский;
стрельба из лука; гребля на байдарке
	4,5 ккал/мин

	Прогулка — 5,5 км/ч;
езда на велосипеде — 13 км/ч;
настольный теннис
	5,5 ккал/мин

	Ритмическая гимнастика;
прогулка — 6,5 км/ч;
езда на велосипеде — 16 км/ч;
каноэ — 6,5 км/ч;
верховая езда — быстрая рысь
	6,5 ккал/мин

	Роликовые коньки — 15 км/ч;
прогулка — 8 км/ч;
езда на велосипеде — 17,5 км/ч;
бадминтон — соревнования;
большой теннис — одиночный
разряд; лёгкий спуск с горы на
лыжах; водные лыжи
	7,5 ккал/мин

	Бег трусцой;
езда на велосипеде — 19 км/ч;
энергичный спуск с горы на лыжах;
баскетбол; хоккей с шайбой; футбол;
игра с мячом в воде; колка дров
	9,5 ккал/мин


32. Трое друзей, Иван, Андрей и Настя, собрались в байдарочный поход на реку на 4 дня. Настя настояла на том, чтобы взять с собой побольше сладкого печенья и сухарей. Оцените, насколько она права? Ответ поясните.
 
 
Энергетическая и пищевая ценность продуктов питания на 100 г
продукта
 
	Блюда и напитки
	Энергетическая
ценность (ккал)
	Белки
(г)
	Жиры
(г)
	Углеводы
(г)

	Геркулес
	303
	12,8
	6,0
	65,4

	Гречневая каша
	153
	5,8
	1,7
	29,1

	Манная каша
	119
	3,0
	5,2
	15,4

	Овсяная каша
	115
	4,5
	5,0
	13,6

	Макаронные изделия
	356
	10,9
	0,6
	74,0

	Пшённая каша
	131
	4,6
	1,3
	25,9

	Варёный рис
	123
	2,5
	0,7
	36,1

	Картофель варёный
	74
	1,7
	0,2
	15,8

	Суп из пакета
	333
	10,7
	3,3
	51,6

	Лапша быстрого
приготовления
	326
	10,0
	1,1
	69,0

	Курица жареная
	210
	26
	12,0
	0,0

	Говядина жареная
	232
	16,8
	18,3
	0,0

	Говядина тушёная
(вес нетто одной банки
обычно 350 г)
	220
	16,8
	17,0
	0,0

	Шпроты в масле (вес нетто
одной банки обычно 150 г)
	362
	17,5
	32,3
	0,0

	Колбаса сырокопчёная
	473
	24,8
	41,5
	0,0

	Сыр
	370
	26,8
	27,4
	0,0

	Сухари сладкие
	377
	9,0
	4,6
	72,8

	Печенье крекер
	352
	11,0
	13,3
	67,1

	Сладкое печенье
	445
	7,5
	16
	68,0

	Хлеб
	235
	8,0
	0,9
	50,0

	Апельсиновый сок
	60
	0,7
	0,1
	13,2

	Чай без сахара
	0
	0,0
	0,0
	0,0

	Чай с сахаром
(две чайные ложки)
	68
	0,0
	0,0
	14,0






Ответы
	№ задания
	Вариант №

	
	44
	43
	42
	41

	1
	3
	3
	1
	2

	2
	4
	2
	1
	1

	3
	2
	3
	1
	3

	4
	4
	2
	1
	4

	5
	1
	3
	4
	3

	6
	4
	4
	2
	1

	7
	1
	2
	2
	4

	8
	2
	3
	1
	2

	9
	3
	3
	3
	4

	10
	4
	1
	1
	4

	11
	3
	1
	2
	2

	12
	2
	2
	2
	1

	13
	4
	2
	3
	4

	14
	4
	4
	3
	1

	15
	1
	1
	1
	2

	16
	4
	3
	3
	1

	17
	1
	1
	3
	1

	18
	3
	2
	2
	1

	19
	2
	3
	2
	3

	20
	3
	4
	1
	1

	21
	4
	4
	3
	3

	22
	2
	2
	2
	2

	23
	246
	235
	235
	126

	24
	124
	345
	124
	125

	25
	112122
	122121
	11122
	12121

	26
	326415
	41352
	45231
	351462

	27
	7261
	2475
	48316
	8125

	28
	13572
	21213
	12411
	14413



Вариант 44
29. Используя содержание текста «Синдром Дауна», ответьте на следующие вопросы.
Пояснение.
1. Синдром Дауна возникает у детей с лишней 21-й хромосомой.
ИЛИ
Синдром Дауна возникает у детей с трисомией по 21-й хромосоме.
2. Возраст родителей, в особенности матери.
3. Да, возможно, при использовании определённых методик ребёнок может учиться по обычной школьной программе.
30. Молодой учёный изучал ответ тли (Aphididae) на различные длины волны света. Эти насекомые размножаются партеногенезом. В данном эксперименте тлей выращивали на растениях настурции, которые освещали светом, пропущенным через красный, жёлтый, синий или серый (использовался как контроль) светофильтр. В таблице приведено количество потомков тлей в процентах по дням наблюдения.
 Пояснение.
1. Красный.
2. Со временем тли начинают размножаться хуже, количество потомков снижается.
3. Синий свет угнетает размножение тлей.
31. Трое друзей, Иван, Андрей и Настя, собрались в байдарочный поход на реку на 4 дня. В первый день утром они приедут к реке и завтракать уже не будут, в последний день они ужинать будут уже в городе, выйдя с маршрута. Друзья планируют проводить на воде по 8 часов в день с остановкой на небольшой перекус рыбными консервами. Перед приготовлением ужина каждый из мужчин потратит около 30 минут на рубку дров.
1. Рассчитайте энергозатраты молодых людей. Не забывайте, что, даже отдыхая, взрослый человек тратит около 1500 ккал в сутки, вся нагрузка добавляется сверх этого значения. Покажите свои расчёты.
2. Напишите, какие блюда для каждого приёма пищи Вы бы выбрали для друзей.
Пояснение.
1. По 8 часов (480 мин) гребли на каждого в день. У мужчин еще + 30 мин колки дров. Итого: 480 мин · 4,5 ккал + 30 мин · 9,5 ккал + 1500 ккал = 2160 + 285 + 1500 = 3945 ккал на человека в день у мужчин и 3660 ккал у девушки.
2. Меню: первый день перекус на воде и ужин. Последний день завтрак и перекус на воде. На завтрак каша, на ужин тушенка с гарниром и возможно суп. Остальные дни завтрак, перекус на воде и ужин. Нужно привести какой-либо вариант рациона, суммарная калорийность которого 11000−12000 ккал в день.
32. Трое друзей, Иван, Андрей и Настя, собрались в байдарочный поход на реку на 4 дня. Настя настояла на том, чтобы взять с собой побольше сладкого печенья и сухарей. Оцените, насколько она права? Ответ поясните.
Пояснение.
1. Сладкое печенье содержит столько же сахара, но больше жиров по сравнению с крекером. Брать с собой богатые жирами продукты не очень хорошо, поскольку для быстрого восстановления сил углеводы подходят гораздо лучше.
2. Однако калорийность сладкого печенья выше, значит его можно брать меньше, что важно в случае похода.

Вариант 43
29. Используя содержание текста «Современные вакцины и сыворотки» и знания школьного курса биологии, ответьте на вопросы.
 
1) Кто из людей подвергается иммунизации с помощью сыворотки?
2) Какой иммунитет вызывает иммунизация с помощью вакцины?
3) Какова заслуга Л. Пастера в борьбе с эпидемиями?
Пояснение.
Правильный должен содержать следующие элементы:
1) Сыворотку вводят инфицированному человеку, если заражение уже произошло и на предохранительную прививку уже нет времени.
2) Искусственный, активный.
3) Л. Пастер предложил метод предохранительных прививок, например от сибирской язвы, бешенства.
30. Существует множество факторов, влияющих на эффективность фотосинтеза у наземных растений. Учёные решили исследовать влияние концентрации углекислого газа на рост проростков пшеницы. Проростки растили при трёх различных концентрациях углекислого газа, а эффективность фотосинтеза (измерялась по количеству поглощенного СO2) определялась при различной интенсивности светового потока. Результаты были занесены в таблицу.
Изучите таблицу 1 и ответьте на вопросы:
1. При какой концентрации СO2 фотосинтез идёт наиболее эффективно?
2. Какова сила света, при которой эффективность фотосинтеза при 500 частей/миллион перестаёт расти?
3. Объясните, почему при концентрации СO2 280 частей/миллион эффективность фотосинтеза не зависит от силы света?
Внимание! Не забывайте указывать размерность величин при ответе на вопросы!
Пояснение.
1. При 1300 частей на миллион. В ответе обязательно указать размерность!
2. 15000 люмен. В ответе обязательно указать размерность!
3. Концентрация СО2 в 280 частей на миллион настолько мала, что света любой силы хватает для максимально эффективного для такой концентрации СО2 фотосинтеза. Или эффективность фотосинтеза зависит и от концентрации СО2, и от силы света, но при такой низкой концентрации СО2 именно она служит ограничивающим фактором
31. Пётр и Василиса решили совершить велосипедную прогулку до полянки в лесу, на которой они собрались устроить пикник. Ехать на велосипеде они собрались не спеша, так что дорога до полянки и обратно должна занять у них около 3 часов. Сколько и каких продуктов Вы порекомендуете им взять с собой, чтобы вернуться обратно не голодными? Распишите меню пикника и свои расчёты.
 Пояснение.
1. Велосипедная прогулка 10 км/ч 4,5*90 мин = 405 ккал на человека, то есть 810 на двоих в одну сторону.
2. Чтобы вернуться не голодными, надо набрать продуктов на дорогу туда и обратно (810*2 = 1620 ккал).
3. В качестве ответа подойдёт любое меню с энергетической ценностью около 1600 ккал, включающее колбасу и сыр и не включающее то, что надо готовить.
32. Пётр и Василиса решили совершить велосипедную прогулку до полянки в лесу, на которой они собрались устроить пикник. Ехать на велосипеде они собрались не спеша, так что дорога до полянки и обратно должна занять у них около 3 часов.
Как Вы считаете, полезно ли часто выезжать на такие пикники, как тот, что запланировали Пётр и Василиса? Ответ обоснуйте.
Пояснение.
1. Нет, не полезно. На такой пикник нельзя взять с собой ничего, что надо готовить, а энергопотери при этом надо восполнить большие.
2. В результате приходится есть колбасу и сыр, которые содержат мало углеводов и очень много жиров.

Вариант  42
29. Используя содержание текста «Пищеварительные соки и их изучение» и знания школьного курса биологии, ответьте на вопросы.
 
1) Какое вещество способствует склеиванию пищевого комка?
2) Какова роль соляной кислоты в пищеварении?
3) Какие ещё железы пищеварительной системы были изучены учёными- физиологами конца ХIX — начала ХХ в.? Укажите три любые железы.
Пояснение.
Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) Муцин.
2) Активизирует пепсин, разрушает водородные связи в молекулах белка, разрушает стенки растительных клеток, а также убивает бактерии.
3) Слюнные железы, поджелудочная железа, печень.
30. Пользуясь таблицей 1 «Масса живого вещества на Земле», а также используя знания из курса биологии, ответьте на следующие вопросы.
Пояснение.
Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) биомасса суши;
2) на суше больше биомасса растений;
3) в океанах больше биомасса животных.
31. Андрей каждое утро бегает трусцой в течение 1,5 часов. Какой заказ надо сделать Андрею днём в кафетерии, чтобы компенсировать энергозатраты тренировки? Учтите, что Андрей выберет наиболее богатые углеводами бутерброд, картофель и напиток.
При ответе на вопрос используйте данные таблиц 2 и 3. В ответе укажите энергозатраты тренировки, рекомендуемые блюда, калорийность обеда и количество углеводов в нём.
Пояснение.
Верно указаны следующие элементы ответа.
1) Энергозатраты тренировки — 855 ккал (9,5 ккал/мин х 90 мин).
2) Рекомендуемые блюда: сложный горячий бутерброд с курицей, картофель по-деревенски, сладкий газированный напиток;
3) Калорийность рекомендованного обеда — 840 ккал (сложный горячий бутерброд с курицей 355 ккал + картофель по-деревенски 315 ккал + сладкий газированный напиток 170 ккал), количество углеводов — 122 г (сложный горячий бутерброд с курицей 42 г + картофель по-деревенски 38 г + сладкий газированный напиток 42 г).
32. Изучите таблицу 1 «Химический состав ламинарии сахаристой». Ответьте на вопросы.
1) Для восполнения недостатка какого элемента рекомендуют употреблять ламинарию?
2) Сколько суточных доз этого элемента содержит 100 г сухого вещества ламинарии?
3) Профилактикой какого заболевания является употребление в пищу ламинарии?
Пояснение.
Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) йода;
2) 1,67;
3) эндемического зоба.
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29. Используя содержание текста «Кокосовая пальма» и знания школьного курса биологии, ответьте на вопросы.
 
1) Сколько семян содержится в плоде кокосовой пальмы?
2) Почему кокосовый орех может произрастать в засушливых условиях?
3) Почему сборщики кокоса легко забираются на пальмы?
Примечание:
Второй вопрос звучит как ПОЧЕМУ МОЖЕТ ПРОИЗРАСТАТЬ... а ответ только про ПРОРАСТАНИЕ.
Ответ можно дополнить: Неглубокие корни пальм впитывают влагу из обильно орошаемой почвы на морском побережье. Кокосовая пальма имеет плотные, ворсистые листья.
30. Пользуясь таблицей «Содержание белков, жиров и углеводов в продуктах питания», ответьте на вопросы и выполните задание.
1) Сколько жиров содержится в 100 г яблок?
2) В каком продукте содержится больше всего углеводов?
3) В 100 г свежих огурцов содержится всего 2,6 г белков, жиров и углеводов. Какое вещество составляет оставшуюся массу плода?
Пояснение.
Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) 0 г.
2) В сахарном песке.
3) Вода.
31. Используя данные таблиц, рассчитайте рекомендуемую калорийность обеда для 16-летнего Юрия, если он питается четыре раза в день. Предложите Юрию оптимальное по калорийности меню из перечня предложенных блюд и напитков.
При выборе учтите, что Юрий любит шоколадное мороженное и апельсиновый сок.
В ответе укажите калорийность обеда при четырехразовом питании, заказанные блюда, которые не должны повторяться, их энергетическую ценность, которая не должна превышать рекомендованную калорийность обеда, и количество белков в нем.
Пояснение.
Верно указаны следующие элементы ответа: Рекомендуемая калорийность обеда 1550 ккал. Рекомендуемые блюда: бутерброд с ветчиной, бутерброд с курицей, салат из курицы, шоколадное мороженое и апельсиновый сок. Калорийность обеда 1535 ккал (380+355+250+325+225 = 1535 ккал).
Количество белков: 19+13+14+6+2=54 г
 
Примечание. Могут быть указаны другие варианты меню, с соблюдением условий: Юрий любит шоколадное мороженное и апельсиновый сок + заказанные блюда, которые не должны повторяться + их энергетическую ценность, которая не должна превышать рекомендованную калорийность обеда (1550)
32. Пользуясь таблицей «Сравнительный состав плазмы крови, первичной и вторичной мочи человека», а также используя знания из курса биологии, ответьте на вопросы.
1) Во сколько раз возрастает концентрация мочевой кислоты во вторичной моче по сравнению с ее концентрацией в первичной моче?
2) Какие вещества из плазмы крови полностью отсутствуют в составе первичной мочи?
3) Какова причина этого явления?
Пояснение.
Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) Концентрация мочевой кислоты во вторичной моче возрастает в 12,5 раза.
2) Белки и жиры.
3) В процессе фильтрации (образования первичной мочи) в полость капсулы нефрона из крови не попадают высокомолекулярные вещества — белки и жиры.
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